


ชนิดของวงจรฟิลเตอร์

วงจรฟิลเตอร์สามารถแบ่งได้เป็น 4 ชนิดดังนี้

1. วงจรคาปาซิเตอร์ฟิลเตอร์

2. วงจรอาร์ซีฟิลเตอร์

3. วงจรวงจรฟิลเตอร์ชนิด 

4. วงจรวงจรฟิลเตอร์ชนิด L



4.3  วงจรฟิลเตอร์ชนิด  (-type filter)

- ค่าอนิดกัแตนซ์ (XL) มีค่าต ่า  

- ขดลวดมีคุณสมบตั ิคือ จะมีความต้านทานสูงทีค่วามถีสู่ง



คุณสมบัตขิองวงจรฟิลเตอร์ชนิด 

1.  ค่าแรงดนัเอาต์พตุและอนิพตุมค่ีาใกล้เคยีงกนั
2.  ลดสัญญาณรบกวนทางด้านความถีสู่ง

เน่ืองจากคุณสมบัตขิองขดลวดจะต้านความถี่
สูงดงัจะพสูิตรได้ดงัสมการต่อไปนี้

FLXL 2=



ในวงจรฟิลเตอร์ชนิด  สามารถแบ่งการค านวณได้
ดังนี้

1. การค านวณในส่วนของวงจรไฟฟ้ากระแสตรง 
(DC Circuit)

2. การค านวณในส่วนของวงจรไฟฟ้ากระแสตรง 
(AC Circuit)



4.3.1 การค านวณในส่วนของวงจรดีซี

RIVV dcdcdc −=

ในกรณีทีก่ าหนดค่ากระแสในวงจรมาให้ หาค่าแรง
ดนัดซีีทีต่กคร่อมทีเ่อาต์พตุของวงจรได้ดงันี้

0=−− dcVRIdcVdc

จะได้



หรือจะหาโดยใช้หลกัการแบ่งแรงดันได้ดังนี้
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ตัวอย่างที่ 4.7 

วงจร  - Type Filter วงจรหนึ่งมีค่าแรงดนัที่ป้อนให้
วงจรเท่ากบั 160 Vdc และค่าอนิดกัแตนซ์ของขดลวดเท่ากับ
300โอห์ม กระแสโหลดเท่ากบั 100 มิลลแิอมป์  จงค านวณหาค่า
แรงดนัดซีี ทีเ่อาต์พตุของวงจร



วธีิท า

จากสูตร (4.17ก)

Vdc = Vdc - Idc Ri
แทนค่าในสูตร

Vdc = 160V - 100 (10-3)  300
= 160 V -30 V

 Vdc = 130 V 

ตอบ ค่าแรงดนัเอาต์พตุ (Vdc)  =  130 โวลต์



ตัวอย่าง 4.8 

จงค านวณหาค่าแรงดนัดซีี ทีเ่อาต์พตุของวงจร 
 - Type Filter ทีม่ีแรงดนัอนิพตุ เท่ากบั 150 Vdc , 
ความต้านทานโหลด 1.2 K และค่ารีซิสแตนซ์ของ
ขดลวดเหน่ียวน าเท่ากบั 500 



วธีิท า

จากสูตร
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4.3.2 การค านวณในส่วนของวงจรเอซี

หาค่าอินพตุอิมพีแดนซ์ (Zi)

Zi = R + Xi

เม่ือ R ≤ Xi ดงันั้น Zi  =   Xi



LCO RXZ //=

หาค่าเอาต์พตุอมิพแิดนซ์ (ZO) ได้ดงันี้

เม่ือ XC ≤ RL  จะได้

CO XZ =



หาค่าเอาต์พตุอมิพแิดนซ์ (ZO) ได้ดังนี้

LCO RXZ //=

เม่ือ XC ≤ RL  จะได้
CO XZ =



การหาค่าแรงดัน Vr(rms)
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การหาค่า Vr(rms)

FLX L 2=

FC
Xc

2

1
=

หาค่าอนิดกัเตอร์ (XL) ได้ดงันี้

และหาค่าคาปาซิแตนซ์ (XC)



ในกรณีทีค่วามถี่ของ Line Frequency หรือความถี่ไฟ
กระแสสลบัของแหล่งจ่ายมคีวามถี่ 60 HZจะหาค่าแรงดนัริป
เปิลได้ดงันี้

2

1.77
Vr (rms) Vr(rms)(Full Wave)

LC
 =  −

เม่ือ

L = inducttor มีหน่วยเป็นเฮนร่ี (H)

C = Capacitor มีหน่วยเป็นไมโครฟารัด (F)



ตัวอย่างที่ 4.11

จงค านวณหาค่าริปเปิลแฟกเตอร์ของเอาต์พตุของวงจร
ฟิลเตอร์ เม่ือมีค่า L = 5 H    Ri = 300 C2 = 4 F   ความ
ต้านทานโหลด 4 K แรงดนัที่ป้อนให้วงจร = 80 Vdc    10 
Vr( rms ) ความถี่ของแหล่งจ่ายไฟเท่ากบั 60 Hz



วธีิท า

หาค่าแรงดนัดซีีทีเ่อาต์พตุ (Vdc)ได้ดงันี้

จากสูตร

แทนค่าในสูตร
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ตวัอยา่งท่ี 4.11

หาค่าแรงดนัริปเปิลอาร์เอม็เอสทีเ่อาต์พตุ (Vr ( rms )

จากสูตร
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ตวัอยา่งท่ี 4.11
หาค่าริปเปิลแฟกเตอร์ทีเ่อาต์พตุ ( r )

จากสูตร
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ตัวอย่างที่ 4.11

หาค่าริปเปิลทีอ่นิพตุของวงจรได้ดงัสมการคต่อไปนี้
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ตัวอย่างที่ 4.12  

จงออกแบบวงจร  - Type Filter  เม่ือต้องการ
คุณลกัษณะเป็นดงันี ้ แรงดนัดซีี เอาต์พตุ 180 V  กระแส
เอาต์พตุ 50 mA ค่าริปเปิลแฟกเตอร์ทีเ่อาต์พตุน้อยกว่า
0.02 แรงดนัที่จ่ายให้กบัวงจรฟิลเตอร์ = 220 Vdc  12 
Vrms ความถี่ของแหล่งจ่าย ไฟ 60 HZ 



ตัวอย่างที ่4.12

วธีิท า

หาค่าแรงดนัดซีีทีเ่อาต์พตุของวงจรได้ดงัสมการ
ต่อไปนี้
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ตวัอยา่งท่ี 4.12
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=−= kkkRi 49.0449.4

หาค่าความต้านทาน Ri ได้ดงันี้



ตัวอย่างที ่4.12

หาค่า Vr(rms) ได้ดงันี้

เม่ือโจทย์ก าหนดให้ค่าริปเปิลแฟกเตอร์เป็นดังนี้
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ตัวอย่างที่ 4.12

หาค่า Vr(rms) ได้ดงันี้
เม่ือโจทย์ก าหนดให้ค่าริปเปิลแฟกเตอร์เป็นดงันี้

จะได้
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วงจรฟิลเตอร์ ชนิด L หรือวงจร
ฟิลเตอร์ใช้โช้ก

(Choke Filter)



ลกัษณะวงจร L type Filter



คุณสมบัตขิองวงจร L type Filter

คือ   แรงดนัริปเปิลทางเอาต์พตุต า่ในสภาวะ
ที่โหลดใช้กระแสมาก  การเลือกตัวเหน่ียวน า 
หรือโช้ก จะต้องเลือกค่าของขดลวดที่มีค่ารีซิส
แตนซ์ต า่ ทนกระแสได้สูง



วงจรสมมูลของวงจรฟิลเตอร์ชนิดL type Filter



4.1 การค านวณในส่วนของดซีี
(DC Calculation)

Vdc = 0.318 Vm - Idc Ri 
Vdc = 0.636 Vm - I dc Ri



ในกรณไีม่ได้ก าหนดกระแสที่ไหลผ่านโหลด
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ตัวอย่างที่ 4.12

จงค านวณหาค่าแรงดนัเอาต์พตุของ
วงจร L - Type Filter เม่ือป้อนแรงดนัอนิพตุ
ด้วยวงจรเร็กติไฟเออร์แบบเต็มคล่ืน ซ่ึงมีค่า
Peak Voltage เท่ากบั 150 V. ค่ารีซิสแตนซ์ของ
ตัวเหนี่ยวน า เท่ากบั 400 โอห์ม และกระแส
โหลดไหลเต็มที่ 50 mA



วธีิท า

หาค่าแรงดนัด-ีซี เอาต์พตุ (Vdc)
Vdc = 0.636 Vm - I dc R I

= 0.636 (150) - ( 50  10-3) (400)

= 95.4 - 20

= 75.4 V



ตัวอย่างที่ 4.13

จงค านวณหาค่าแรงดนัเอาต์พตุตกคร่อม
ความต้านทานโหลด 1.5 K ของวงจร L-
Type  Filter  เม่ือ Ri = 250 ,  L = 5 H  ,  C 
= 6 F    และค่าแรงดนัที่ได้จากวงจรHalf 
WaveRectifier เท่ากบั 180 V จงค านวณหา Idc



วธีิท า

หาค่าแรงดนัเอาต์พตุด-ีซี (Vdc) ได้จากสูตร
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แทนค่าในสูตรจะได้
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หาค่ากระแสโหลดทีเ่อาต์พตุได้จากสูตร

L

dc

R

V
Idc


=


=

1.5k

154.2V

= 102mA

ตอบ Vdc = 154.2 V   ,   Idc  =  102 mA



4.2  การค านวณในส่วนของวงจรสมมูล
ทางด้านเอซี







หาค่า Vr ( rms ) ได้ดังนี้

)()( rnsVr
Xi

XC
rmsVr =



เม่ือใช้ความถี ่ของ line frequency  60 HZ
สามารถหาค่าแรงดนัริปเปิลอาร์เอม็เอส ที่
เอาต์พตุของวงจร ( Vr ( rms ) ) ได้ดงันี้
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และจะหาค่า Ripple Factor ( r )   ท่ี 
เอาตพ์ตุไดด้งัน้ี

)(
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WaveFull
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r −=



ตัวอย่างที่ 4.14

จงค านวณหาค่าแรงดันดีซี แรงดันริปเปิล และ
ริปเปิลแฟกเตอร์ ของเอาต์พตุของวงจร L - type 
filter เม่ือ L = 10 H  , Ri = 350  , C = 47 F 
และความต้านทานโหลดเท่ากบั 4 K สัญญาณ
อนิพตุทีป้่อนให้แก่วงจรฟิลเตอร์ได้จากวงจรเร็กติ
ไฟเออร์แบบเต็มคล่ืน( Vm = 180 V) ความถี่ของ
Line Frequency  =  60 HZ



วธีิท า

หาค่าแรงดันดี-ซี ทีเ่อาต์พตุ (Vdc) ได้ดังนี้
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หาค่าแรงดนัริปเปิลทีเ่อาต์พตุ ( Vr ( rms ) ) ได้
จากสูตร
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หาค่าริปเปิลแฟกเตอร์ทีเ่อาต์พตุ ได้จากสูตร
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หรือจะใช้สูตรในสมการที่ (4.29ก) ได้ดังนี้
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ตอบ Vdc = 105 V,  Vr (rms) = 1.12 V,  r  = 0.01 (% r  = 
1.06%)     
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